

(文章编号) 1007-0893(2021)04-0147-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.04.072

适形放疗联合化疗治疗晚期膀胱癌的效果

陈 敏

(湛江中心人民医院, 广东 湛江 524000)

[摘要] 目的: 探讨适形放疗联合化疗治疗晚期膀胱癌的效果。方法: 随机从 2018 年 1 月至 2019 年 3 月来湛江中心人民医院进行晚期膀胱癌治疗的患者中抽取 30 例, 随机分为观察组和对照组。观察组患者给予适形放疗联合化疗治疗, 对照组患者给予化疗治疗, 进而观察比较两组患者的治疗效果、尿液中肿瘤相关因子以及不良反应发生率。结果: 观察组患者的治疗总有效率明显高于对照组, 观察组患者尿液中核基质蛋白低于对照组, 差异均具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 两组患者的不良反应发生率比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$) 。结论: 对于晚期膀胱癌的患者, 通过适形放疗联合化疗进行治疗可以有效提高治疗效果, 改善患者的生活质量。

[关键词] 膀胱癌; 适形放疗; 化疗

[中图分类号] R 737.14 **[文献标识码]** B

膀胱癌是指发生在膀胱黏膜上的恶性肿瘤, 是泌尿系统中最常见的恶性肿瘤。患者常见的症状是无痛性、间歇性、肉眼全程血尿, 对于晚期膀胱癌的患者的治疗, 治疗方式和后期护理是治疗重点, 通过化疗方案可以有效延缓生存期, 对老年患者进行化疗放疗治疗时, 应该针对患者的具体病情选择合理科学的治疗方案。本研究随机从 2018 年 1 月至 2019 年 3 月来本院进行晚期膀胱癌治疗的患者中抽取 30 例, 分析探讨适形放疗联合化疗治疗晚期膀胱癌效果, 报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机从 2018 年 1 月至 2019 年 3 月来本院进行晚期膀胱癌治疗的患者中抽取 30 例, 随机分为观察组和对照组。其中观察组的 15 例患者中, 男性患者 9 例, 女性患者 6 例, 年龄为 40~73 岁, 平均年龄为 (61.32 ± 10.65) 岁; 对照组的 15 例患者中, 男性患者 10 例, 女性患者 5 例, 年龄为 41~75 岁, 平均年龄为 (62.58 ± 11.36) 岁。两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

纳入标准: 预计生存期大于 3 个月; 患者有明确的病灶; 患者在此之前未接受过化疗治疗; 患者及其家属对化疗治疗有明确的认识。排除标准: 患者肝肾功能有严重异常; 化疗禁忌证。

1.2 方法

1.2.1 对照组 给予单纯化疗, 吉西他滨(江苏豪森药业集团有限公司, 国药准字 H20030104) $1000 \text{ mg} \cdot \text{m}^2$, 第 1 天和第 8 天静脉注射; 顺铂(云南植物药业有限公司, 国药准字 H53021740) 注射液为 $25 \text{ mg} \cdot \text{m}^2$, 第 1~3 天静脉

注射, 治疗 3 周后患者身体各项指标恢复正常后进入下 1 个疗程, 根据患者具体的病情控制情况给予患者 2~5 个周期的化疗治疗。

1.2.2 观察组 给予适形放疗联合化疗治疗, 化疗方案和对照组一致, 先行对患者进行 1 个周期的化疗治疗, 3 周后检查患者的肝肾、心电图恢复情况, 在恢复正常的情况下, 对患者进行放化疗同步。具体的放疗方案是: 每次 2 Gy , 每日 1 次, 每周 5 次, 4 周为 1 个疗程, 共放疗 2 个疗程, 化疗周期和对照组一致。

1.3 观察指标

(1) 两组患者的治疗效果: 患者放射治疗结束 1 个月后进行病灶检查、胸片、B 超等检查, 按照实体瘤的疗效评价标准^[1]对患者的治疗效果进行评价, 评价标准共计分为 4 项, 即: 完全缓解、部分缓解、病变稳定和病变进展, 治疗总有效率= (完全缓解+部分缓解) / 总例数 $\times 100\%$ 。

(2) 两组患者的尿液中肿瘤相关因子: 检查两组患者治疗前后 1 个月的尿液中核基质蛋白。(3) 两组患者的不良反应发生率: 不良反应发生情况比较的指标主要是血小板下降、白细胞下降、恶心干呕、肝功能损伤。

1.4 统计学处理

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 t 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者的治疗效果比较

观察组的治疗总有效率为 80.00%, 高于对照组的 40.00%。

[收稿日期] 2021-01-24

[作者简介] 陈敏, 女, 主治医师, 主要从事放射肿瘤学相关研究工作。

组间比较，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患者治疗效果比较 ($n = 15$, 例)

组 别	完全溶解	部分溶解	病变稳定	病变进展	总有效率 /%
对照组	3	3	6	3	40.00
观察组	5	7	2	1	80.00 ^a

与对照组比较, ^a $P < 0.05$

2.2 两组患者治疗前后尿液中肿瘤相关因子比较

观察组患者治疗后的尿液中核基质蛋白低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者治疗前后尿液中肿瘤相关因子比较 ($n = 15$, $\bar{x} \pm s$)

组 别	时 间	核基质蛋白 /U · mL ⁻¹
对照组	治疗前	28.55 ± 2.42
	治疗后	22.69 ± 2.54
观察组	治疗前	28.63 ± 2.47
	治疗后	18.62 ± 1.65 ^b

与对照组治疗后比较, ^b $P < 0.05$

2.3 两组患者不良反应发生率比较

两组患者的不良反应发生率比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，见表 3。

表 3 两组患者不良反应发生率比较 ($n = 15$, n (%))

组 别	血小板下降	白细胞下降	恶心干呕	肝功能损伤	总发生
对照组	2(13.33)	2(13.33)	4(26.67)	2(13.33)	10(66.67)
观察组	3(20.00)	2(13.33)	3(20.00)	1(6.67)	9(60.00)

3 讨 论

晚期膀胱癌意味着患者的疾病进入终末期，这时候患者的临床症状往往比较特殊，患者常见的症状主要表现为血尿症状加重，会引起膀胱内出现血凝块；患者出现严重的排尿困难和排尿梗阻现象，更为严重的是如果患者出现合并尿路感染，就会出现下尿路刺激症状，晚期膀胱癌患者会出现相关的转移症状，比如淋巴水肿和下肢水肿等，最终导致患者营养不良和消瘦等全身症状^[1-3]。对于晚期膀胱癌患者来说，已经失去了最佳的手术机会，后期治疗只能采取姑息放疗或者化疗来延长患者的生存期，鉴于晚期膀胱癌患者的耐受能力较差，所以化疗药物应该选择副作用小的药物进行治疗，常用的化疗药物吉西他滨，吉西他滨作为二氟核苷类抗代谢物抗癌药，在晚期膀胱癌治疗中发挥着重要的作用^[4-6]。本研究采用吉西他滨联合顺铂化疗，取得了显著的效果。

从两组患者的疗效比较可以看出，观察组患者的治疗总有效率明显高于对照组，究其原因就是吉西他滨是一种具有破坏细胞复制的抗癌药物，类似于核糖核苷酸还原酶的一种抑制性酶的替代品，吉西他滨可以破坏患者的 DNA 合成和修复。顺铂化疗药物也属于经典的抗肿瘤药物，主要的药理作用是通过与 DNA 结合，引起交叉联结，从而破坏患者 DNA 的功能并有效抑制患者肿瘤细胞的继续生长^[7]。传统的放疗方式只是采用简单的方形野照射，容易造成患者正常

组织不必要的照射，对患者的放射损伤较大，而且由于放射剂量是通过手工计算的，患者肿瘤内剂量的分布不具有选择性，这就导致患者接受放疗后的复发率较高，因此也就难以取得良好的疗效^[8-9]。总体来说，放疗可以提高晚期膀胱癌患者 5 年的生存率，但是由于接受晚期膀胱癌治疗患者中多是老年群体，所以患者不耐接受放疗，产生的不良反应较大，通过在化疗的基础上联合适形放疗，可以有效提高治疗进度，减少和避免患者不良反应的发生，适形放疗是一种技术精度高的新型放疗技术，这种技术放射的区域选择是可以根据靶目标的形态进行调整的，可以针对目标区域进行准确的照射，从而实现最小破坏患者正常组织细胞的目的^[10]。另外通过在化疗的基础上联合适形放疗，能够有效减轻患者的临床症状，患者尿液中肿瘤相关因子也会随之降低，降低最明显的就是肿瘤抗原、核基质蛋白。说明这种治疗方式可以有效改善晚期膀胱癌患者的病情和生存状态。

综上所述，对于晚期膀胱癌的患者应用适形放疗联合化疗治疗，可以很大程度上改善晚期膀胱癌患者的生存状态，提高患者的疗效，提高患者的生活质量。

〔参考文献〕

- 陈利军, 马焱. 三维适形放疗同步吉西他滨联合多西他赛方案化疗治疗老年晚期膀胱癌的疗效观察 (J). 现代泌尿外科杂志, 2018, 23(2): 123-127.
- 朱国栋. 局部晚期膀胱癌患者接受根治性膀胱切除术后辅助三明治化疗联合放疗与单独辅助化疗比较——一项 II 期随机临床试验研究 (J). 现代泌尿外科杂志, 2018, 23(2): 144.
- 吴洪财, 匡如, 盛晓, 等. 适形放疗联合 GT 方案化疗加吡柔比星热灌注化疗治疗老年晚期膀胱癌的临床观察 (J). 中国实用医刊, 2016, 43(7): 60-61.
- 黄毅超, 刘云军, 陆小玲, 等. 调强放疗与同步吉西他滨化疗加吡柔比星热灌注化疗治疗老年晚期膀胱癌的近期疗效及预后分析 (J). 癌症进展, 2018, 16(2): 222-225.
- 蔡忠林, 刘强照, 周川, 等. 带有特异性启动子的溶瘤腺病毒治疗膀胱癌的研究进展 (J). 中华泌尿外科杂志, 2018, 39(3): 238-240.
- 王建峰, 周晓峰, 方丹波, 等.“三联”保膀胱模式治疗肌层浸润性膀胱癌的疗效观察 (J). 中华医学杂志, 2018, 98(20): 1614-1616.
- 李吉, 刘裔道, 蚌凌青. 肌层浸润性膀胱癌患者膀胱部分切除术结合放化疗的临床疗效及预后分析 (J). 临床泌尿外科杂志, 2017, 32(10): 767-770.
- 赵建华, 王晨宇, 罗勇, 等. 吉西他滨+顺铂联合化疗在保留膀胱治疗肌层浸润性膀胱癌的临床疗效评价 (J). 国际泌尿系统杂志, 2016, 36(4): 491-494.
- 马建斌, 刘伟, 郭鹏, 等. 吉西他滨膀胱灌注预防膀胱癌复发的综述 (J). 现代泌尿外科杂志, 2016, 21(7): 562-566.
- 张秀芳. 三维适形放疗联合化疗治疗恶性膀胱肿瘤的疗效和安全性 (J). 实用妇科内分泌杂志 (电子版), 2017, 4(31): 97-98.